
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA nº 243 da 208ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO 

TRABALHO  

No dia vinte e quatro de setembro de dois mil e catorze, com início às 13h30, no 

Auditório Luiz Antonio Bonato, localizado no 5º andar desta SETS, na Rua Pedro 

Ivo, nº 750, nesta Capital, com a presença dos(as) seguintes Conselheiros(as): 

Ernane Garcia Ferreira (titular) – CUT; Geasi Oliveira de Souza (titular) – 

FETRANSPAR; Jairo Correa Almeida (titular) – CTB; Francisco Macedo Machado 

(suplente) – FECOMÉRCIO; Priscilla Fátima Caetano de Lima (suplente) – FIEP; 

Núncio Mannala (suplente) – SETS; Edson Antonio dos Anjos (titular) – FORÇA 

SINDICAL; Elizeu de Oliveira Freitas (suplente) – SESA; Roberto Luiz Hart Teixeira 

de Freitas (titular) – FEPASC; Helder Eduardo Vicentini (suplente) – FACIAP; 

Klauss Dias Kuhnen (suplente) – FAEP; Leila Maria Raboni (suplente) – 

SRTE/MTE; Nircélio Zabot (titular) – SEDS/AFPR. Justificativas: Júlio Takeshi 

Suzuki Jr. (titular) – SEPL; Sônia Maria dos Santos (suplente) – SEPL; Fabiana 

Cristina de Campos (titular) – SEED; Margaret Sbaraini (suplente) – SEED; 

Denílson Pestana da Costa (titular) – NCST; João Francisco Zafanelli Cubas 

(titular) – FECOMÉRCIO; Paulo Sérgio dos Santos (titular) – UGT; Alexandre 

Donizete Martins (suplente) – UGT. Convidados: Dra. Cristiane Maria Sbalqueiro 

Lopes – MPT, Sr. Luiz Fernando Busnardo – SRTE/PR; José Maurino O. Martins 

(SETS/DETER); Soraia Cristina (SETS/Artesanato); Valéria Nitsche (SETS/PAA); 

Nathaly K. Almeida (SETS/DSD); Fátima Regina M. Siqueira (SETS/DSD); Marina 

Creplive (SETS/DETER); Eduarda Sato (SETS/ER/CURITBA); Gabriel Machado 

Lobo (MPT); Tania A. Oliveira Maschio (MTE); Clarice Braga Farhat (SETS/DQP); 

Cristiane Maria Sbalqueiro Lopes (MPT); Josiane A. de Souza Jatte (SETS/DQP); 

Sérgio A. Rayzel (Advogado); Isabel C. Moura (Advogada); Sara Régia Calixto 

(SETS/SEC) e Aldameri Imthurm – Secretária Executiva dos Conselhos da SETS; 

realizou-se a 208ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho do 

Paraná, tendo como pauta: 01. ABERTURA 02. Aprovação da Ata do mês de 

Agosto/2014 03. Informes da Presidência e Secretaria Executiva 04. Intervenção 

e eleição no Sindicato das Domésticas da Região Metropolitana de Curitiba – Dra. 

Cristiane Maria Sbalqueiro Lopes – MPT, Sr. Luiz Fernando Busnardo – SRTE/PR e 

Núncio Mannala – SETS/DERT 05. Reuniões Descentralizadas do CET em Campo 

Mourão, Foz do Iguaçu e Litoral SETS/SEC 06. Ações da Intermediação – João 

Edson – SETS/DIM 07. Recursos do MTE – Dr. Marcello Panizzi – SETS/DG 08. 

PRONATEC – Maria José Rosseti – SETS/DQP 09. Levantamento sobre entrada de 

Seguro-Desemprego em Curitiba e Região Metropolitana – Fátima Regina Martins 

Siqueira SETS/DSD 10. Situação dos Conselhos Municipais da Região 

Metropolitana de Curitiba – Núncio Mannala SETS/DERT 11. Outros Assuntos 12. 

ENCERRAMENTO. 01 – Abertura. O Conselheiro Núncio (SETS/DERT) iniciou a 

reunião agradecendo a presença de todos e antecipou o quarto item da pauta. 04. 

Intervenção e eleição no Sindicato das Domésticas da Região Metropolitana de 

Curitiba – Dra. Cristiane Maria Sbalqueiro Lopes – MPT, Sr. Luiz Fernando 

Busnardo – SRTE/PR e Núncio Mannala – SETS/DERT. Dra. Cristiane (MPT) se 

apresentou e iniciou sua fala expondo a situação do Sindicato dos Trabalhadores 

Domésticos e esclareceu para o Conselho que chegou ao conhecimento do 

Ministério Público do Trabalho – MPT, apenas em 2011, a notícia de que o 

Sindicato dos Trabalhadores era mantido pelo Sindicato dos Empregadores 

Domésticos e que eram feitas retiradas da conta financeira do Sindicato dos 

Trabalhadores e o referido valor era depositado na conta da empresa pertencente 

ao Presidente do Sindicato dos Empregadores Domésticos. Diante do ocorrido, o 

MPT abriu uma ação civil pública, com o objetivo de dissolver ambos os 

sindicatos, sendo que foi concedida uma liminar que suspendia a ação sindical dos 

sindicatos, sob pena de multa. Dra. Cristiane (MPT) esclareceu que o processo 



caminha para julgamento, ressaltando que está em tramitação a PEC das 

Domésticas e que em sua última versão, dispõe em seu Art. 45º, o seguinte 

texto: “O empregador e o empregado domésticos são isentos do pagamento da 

contribuição sindical prevista no capítulo terceiro, do título quinto, da 

Consolidação das Leis do Trabalho – CLT”. Dra. Cristiane (MPT) expôs ao Conselho 

que o objetivo do MPT é estancar a fraude constatada, como também garantir que 

os trabalhadores domésticos tenham o apoio que um Sindicato de Trabalhadores 

pode lhes prestar; atentou ainda, para a questão da PEC das Domésticas, que no 

artigo citado, especifica a inexigibilidade do pagamento da contribuição sindical. 

Dra. Cristiane (MPT) concluiu dizendo que trouxe o assunto para o Conselho 

Estadual do Trabalho, por este ser um órgão tripartite, que envolve todos os 

segmentos. Na sequência, o Conselheiro Ernane (CUT) falou que o assunto ora 

abordado, deveria ter sido discutido com as Centrais Sindicais, por se tratar de 

um problema no seio dos trabalhadores. O Senhor Luiz Fernando (SRTE-PR) pediu 

a palavra para fazer alguns apontamentos sobre o assunto, dentre eles, a 

eminência do julgamento do caso, que trará uma sentença que poderá ser 

favorável ou não aos trabalhadores, e salientou que neste momento, é muito 

importante a agilização das Centrais para recompor o Sindicato, pois é uma 

categoria que tem uma grande representação nesta Capital e na Região 

Metropolitana, e que está passando por problemas de gestão interna, e, 

consequentemente, perdendo a legitimidade para representar os trabalhadores. 

Dra. Cristiane (MPT) acrescentou que apresentou a situação do sindicato ao 

Conselho, para que existisse transparência nas ações deliberadas e corroborou a 

fala do Conselheiro Ernane (CUT) quanto a convocação das Centrais para 

discussão do assunto. Na continuidade, o Conselheiro Edson (FORÇA SINDICAL) 

sugeriu que as Centrais constituíssem um fórum para tratar desta questão e seus 

encaminhamentos, inclusive, sobre o financiamento do Sindicato. Os Conselheiros 

Ernane (CUT) e Jairo (CTB) apoiaram o Conselheiro Edson (FORÇA SINDICAL) em 

sua exposição. O Conselheiro Núncio (SETS/DERT) fez alguns apontamentos sobre 

o assunto. Encerradas as discussões, ficou decidido que será realizada no dia 03 

(três) de novembro às 14h00 uma audiência pública, com a presença das Centrais 

Sindicais que tiverem interesse no assunto e o Conselho Estadual do Trabalho. O 

Conselheiro Núncio (SETS) se comprometeu de encaminhar à Dra. Cristiane 

(MPT), a listagem referente aos contatos das Centrais Sindicais. Núncio 

(SETS/DERT) agradeceu a presença da Dra. Cristiane (MPT) e passou para o item 

03 da pauta. 03. Informes da Presidência e Secretaria Executiva. Núncio 

(SETS/DERT) fez a seguinte leitura: A Secretaria Executiva informa: 1. 

Recebimento das Justificativas de ausência dos seguintes Conselheiros: Fabiana 

Cristina de Campos (SEED); Margaret Sbaraini (SEED); João Francisco Zafanelli 

Cubas (FECOMÉRCIO); Alexandre Donizete Martins (UGT); Paulo Sérgio dos 

Santos (UGT). 2. Recebimento do Ofício/GAB solicitando o apoio do Conselho 

Estadual do Trabalho para a reorganização do Sindicato dos Empregados 

Domésticos de Araucária e Região. 3. Recebimento de sugestão de pauta do 

Conselheiro Edson Antonio dos Anjos (FORÇA SINDICAL) nos itens 9 e 10: 

Levantamento sobre entrada de Seguro-desemprego em Curitiba e Região 

Metropolitana – Fátima Regina Martins Siqueira SETS/DSD. Situação dos 

Conselhos Municipais da Região Metropolitana de Curitiba – Núncio Mannala 

SETS/DERT. 4. Recebimento do convite para o Presidente do CET da Federação 

Nacional das APAEs para o lançamento do “XXV Congresso Nacional das APAEs, VI 

Fórum Nacional de Autogestão e Autodefensoria e 44º Congresso Estadual das 

APAEs do Paraná” que foi realizado no dia 18 de setembro de 2014, no Hotel 

Carimã – Foz do Iguaçu. 02. Aprovação da Ata do mês de Agosto/2014. O 

conselheiro Núncio (SETS/DERT) informou que a Ata não foi elaborada devido a 

falha na gravação da Reunião em Jacarezinho e solicitou aos Conselheiros que 

estes elaborem uma memória da referida reunião. 05. Reuniões Decentralizadas 

do CET em Campo Mourão, Foz do Iguaçu e Litoral SETS/SEC. O Conselheiro 

Núncio (SETS/DERT) expôs aos Conselheiros as datas das próximas reuniões 



descentralizadas, sendo a primeira em Campo Mourão, dia 29 (vinte e nove) de 

outubro, a segunda em Foz do Iguaçu, dia 26 (vinte e seis) de novembro e a 

última no Litoral dia 10 (dez) de dezembro. A secretária-executiva Alda 

(SETS/SEC) informou que foi elaborada uma planilha de custos destas reuniões e 

encaminhada à Diretoria Geral para autorização. Os Conselheiros discutiram o 

assunto e questionaram o Conselheiro Núncio (SETS/DERT) sobre o pagamento 

das despesas da reunião de Jacarezinho, este explicou que o atraso no pagamento 

das diárias será esclarecido no item 7 (sete) da pauta. Os Conselheiros solicitaram 

a possibilidade de utilização de transporte aéreo até Maringá, para a próxima 

reunião em Campo Mourão e pediram que fosse elaborado pela Secretaria 

Executiva este orçamento. Na sequência, foram colocadas em discussão as 

próximas reuniões descentralizadas e decidido mantê-las, conforme calendário já 

aprovado. O servidor José Maurino (SETS/DETER) sugeriu que os itens 06 e 09 

fossem tratados em sequência, o que foi aceito por todos. 06. Ações da 

Intermediação – João Edson – SETS/DIM. O servidor João Edson (SETS/DIM) 

iniciou sua fala abordando o caso das Agências que estavam com 0 (zero) de 

produção. João Edson (SETS/DIM) explicou que no início da gestão do Secretário 

Luiz Claudio Romanelli, eram 29 (vinte e nove) Agências que se encontravam 

nesta situação e agora ainda restam 14 (catorze) com o mesmo problema, o que 

é demostrado no (ANEXO 1). João Edson (SETS/DIM) citou como exemplo de falta 

de interesse do Prefeito em continuar com os trabalhos da Agência do 

Trabalhador, o município de Pérola do Oeste, e explicou ao CET que estas 

Agências encerrarão suas atividades no próximo ano, se não for feita nenhuma 

ação neste sentido. João Edson (SETS/DIM) solicitou ao Conselho que fosse 

encaminhado aos Prefeitos, uma comunicação se referindo à Resolução nº 

303/2011-CET que acolhe a concepção e os princípios do MTE/CODEFAT e 

estabelece as diretrizes políticas, os componentes do padrão de qualidade e os 

parâmetros de gestão técnico-administrativa das unidades de atendimento do 

Sistema Público de Emprego, Trabalho e Renda, no Paraná. O servidor José 

Maurino (SETS/DETER) explicou detalhadamente a situação aos Conselheiros e o 

Conselheiro Geasi (FETRANSPAR) sugeriu que esta comunicação não fosse 

enviada somente ao Prefeito do município, e sim, a todos os segmentos 

interessados, como a Sociedade Civil Organizada e a Câmara Municipal. A 

Conselheira Leila (MTE/SRTE) expôs o interesse do Ministério do Trabalho e 

Emprego – MTE, neste caso, pois o grande contingente de solicitações de Seguro-

desemprego, são feitos por meio das Agências do Trabalhador e o MTE não possui 

nenhuma unidade de atendimento nos municípios citados, sendo que esta ação, 

consequentemente, impactará nas ações do MTE. O Conselheiro Ernane (CUT) 

propôs que fosse feito um convite aos dirigentes dos municípios para uma reunião 

do CET, onde este assunto fosse colocado como pauta para que os convidados 

explicassem o que realmente está acontecendo nestes locais. O Conselheiro 

Klauss (FAEP) lembrou que as próximas reuniões do Conselho serão todas 

descentralizadas e observou que não é viável chamar os representantes de um 

município, para expor essa situação em outro município, reforçando que é uma 

situação complicada. O Conselheiro Klauss (FAEP) e a Conselheira Priscilla (FIEP) 

solicitaram os dados de Londrina e Maringá para fazer um comparativo com os 

apresentados. João Edison (SETS/DIM) informou que irá providenciar e a 

Secretaria Executiva encaminhará aos Conselheiros. O Conselheiro Roberto 

(FEPASC) citou o Artigo 37º da Resolução 303 onde se lê: “I. Notificação, pelo 

Escritório Regional, ao Prefeito e ao Conselho Municipal do Trabalho, para que, no 

prazo de 15 dias, apresentem proposta de saneamento das dificuldades 

apontadas em relatório de avaliação, indicando as razões que motivaram a 

proposta de desativação da unidade. II. Decorrido o prazo, sem providências 

concretas e suficientes para a superação dos problemas apontados, deve o 

Escritório Regional designar Audiência Pública de Descredenciamento e/ou 

Desativação da Unidade, aberta ao público em geral, expedindo atos de 

convocação ao Prefeito e aos Conselheiros municipais do trabalho e convites ao 



Ministério Público, ao Juizado de Direito da Comarca, aos vereadores e demais 

lideranças locais”. Após ser discutido pelos membros do Conselho ficou decidido 

que será elaborado um Ofício para cada município, de acordo com o que dispõe a 

referida Resolução. A Conselheira Priscilla (FIEP) solicitou novamente os dados 

referentes a Maringá e Londrina. O servidor João Edson (SETS/DIM) explicou que 

terá que entrar em contato com as regionais para obter essas informações e no 

decorrer trará os dados referentes a Maringá, Londrina e Ponta Grossa. O 

Conselheiro Roberto (FEPASC) solicitou que a Secretaria Executiva envie cópia dos 

ofícios para todos os Conselheiros, assim como o retorno dos municípios, para que 

o Conselho possa deliberar sobre o assunto. O Conselheiro Núncio (SETS/DERT) 

colocou o encaminhamento do ofício aos municípios em votação, o que foi 

aprovado por todos. 09. Levantamento sobre entrada de Seguro-Desemprego em 

Curitiba e Região Metropolitana – Fátima Regina Martins Siqueira SETS/DSD. A 

servidora Fátima (SETS/DSD) iniciou sua fala explicando os dados referentes ao 

Seguro Desemprego nos anos de 2013 e 2014 (ANEXO 2). A Conselheira Priscilla 

(FIEP) e o Conselheiro Ernane (CUT) questionaram os dados referentes a 

Itaperuçu, pois o número de beneficiários é maior que o número de requerentes e 

o número de segurados. Fátima (SETS/DSD) explicou que pode ocorrer o acúmulo 

de beneficiários do mês anterior, o que, conseqüentemente, reflete no mês 

subsequente, mas verificará os dados e enviará a planilha por e-mail. 07. 

Recursos do MTE – Dr. Marcello Panizzi – SETS/DG. O servidor José Maurino 

(SETS/DETER) explicou que o material distribuído aos Conselheiros aborda o 

Convênio Plurianual do SINE (ANEXO 3) e a tabela apresenta os recursos que 

serão disponibilizados pelo Ministério do Trabalho e Emprego – MTE, para o 

exercício de 2014. José Maurino (SETS/DETER) observou que esse Convênio foi 

elaborado no fim de 2012 e vigorará por 5 (cinco) anos, sendo dividido em 5 

(cinco) etapas, cada uma dividida em 2 (duas) parcelas, porém, nesta primeira 

etapa o MTE dividiu em 3 (três) parcelas e a terceira parcela que a SETS deveria 

ter recebido há mais de 2 (dois) meses, não recebeu ainda, motivo pelo qual não 

foi efetuado o ressarcimento da viagem à Jacarézinho. José Maurino 

(SETS/DETER) mencionou a transição pela qual todo esse sistema está passando 

e explicou que o critério para o repasse de recursos foi elaborado novamente em 

um trabalho feito pela UNB que levou em consideração o tempo de um 

atendimento efetuado na Agência. Esse novo critério foi vantajoso para o Estado 

do Paraná, que teve um maior repasse de recursos. José Maurino (SETS/DETER) 

expôs ao Conselho a dificuldade de trabalhar com os critérios de execução do 

Convênio e tomou como exemplo a colocação de uma cortina em uma Agência, 

este trabalho dentro do critério é um serviço de engenharia, o qual precisaria do 

laudo de um engenheiro para justificar a colocação da mesma. Ele relatou que 

determinados serviços são de ordem prática e não precisam de toda esta 

demanda para serem realizados. Este assunto foi discutido com os coordenadores 

do SINE de todo o Brasil no grupo Técnico do FONSET junto com o MTE. José 

Maurino (SETS/DETER) informou que este assunto foi trazido ao Conselho devido 

a demanda de assuntos que engloba. Ele comunicou que a SETS está fazendo 

todo um levantamento de dados referentes as Agências, e está concluindo as 

supervisões feitas na rede. José Maurino (SETS/DETER) informou que terminado 

este trabalho será elaborado o Plano para submeter à aprovação do Conselho. 

José Maurino (SETS/DETER) sugeriu que fosse constituída uma comissão do 

Conselho Estadual do Trabalho para o acompanhamento destes trabalhos, pois o 

Plano deverá ser aprovado na próxima reunião do CET, visto que a SETS precisa 

apresentá-lo ao MTE em novembro. Após as discussões ficou aprovada a 

realização de uma reunião extraordinária para a data de 15 (quinze) de outubro. 

A conselheira Priscilla (FIEP) solicitou o encaminhamento aos Conselheiros do 

regramento desse repasse, da regularização desta ação antes da referida reunião. 

José Maurino (SETS/DETER) informou que será encaminhado um kit a cada 

Conselheiro sobre o assunto. 08. PRONATEC – Maria José Rosseti – SETS/DQP. 

José Maurino (SETS/DETER) fez alguns apontamentos sobre o PRONATEC e 



propôs ao Conselho chamar o Sistema-S para discutir a demanda de cursos que 

serão disponibilizados no primeiro semestre de 2015, e sugeriu que este assunto 

fosse pautado na reunião de novembro do CET. A Conselheira Priscilla (FIEP) 

reforçou o pedido referente as informações sobre o Plano a ser discutido na 

reunião extraordinária, solicitou ainda que fosse disponibilizado um técnico para 

ministrar um curso aos Conselheiros no intuito de prepará-los para a avaliação do 

Plano. Núncio (SETS/DERT) explicou que poderá ser disponibilizado, porém esse 

assunto não é abrangido em algumas horas de explicação. O Conselheiro, então, 

retornou ao item de pauta discutido. O Conselheiro Ernane (CUT) relembrou a 

situação ocorrida na reunião em Francisco Beltrão, e mencionou as falhas que 

ocorrem nessa disponibilização dos cursos, salientando que esse problema deverá 

ser sanado. José Maurino (SETS/DETER) observou que o assunto da reunião de 

outubro será o Plano da SETS e que na reunião de novembro será discutido a 

demanda de cursos do PRONATEC. O Conselheiro Ernane (CUT) retomou a fala da 

Conselheira Priscilla (FIEP) reiterando o pedido de um técnico estar presente na 

reunião extraordinária. José Maurino (SETS/DETER) colocou que será realizada a 

reunião e que a SETS disponibilizará um técnico para fazer os devidos 

esclarecimentos referentes ao assunto. O Conselheiro Núncio (SETS/DERT) 

apresentou uma Dissertação de Mestrado da aluna Adriele Andreia Inácio da 

Universidade Estadual de Londrina – UEL que teve como tema o Conselho 

Estadual do Trabalho e a construção da democracia. Núncio (SETS/DERT) 

informou que a Dissertação será disponibilizada aos Conselheiros. 10. Situação 

dos Conselhos Municipais da Região Metropolitana de Curitiba – Núncio Mannala 

SETS/DERT. O conselheiro Núncio (SETS/DERT) apresentou os dados dos 

Conselhos Municipais do Trabalho da Região Metropolitana e reiterou o pedido da 

unificação dos Conselhos, observando que enquanto se mantiver em âmbito 

municipal, alguns municípios ficam dependentes das decisões dos prefeitos. 

Núncio (SETS/DERT) ainda propôs que este tema fosse pautado em uma próxima 

oportunidade. O Conselheiro Geasi (FETRANSPAR) solicitou um seminário sobre o 

Sistema Único do Trabalho – SUT e sugeriu que fosse realizada uma discussão 

ampliada sobre o tema nas reuniões descentralizadas do CET, chamando os 

representantes dos trabalhadores, empregadores e governo dos municípios. José 

Maurino (SETS/DETER) explicou que foi organizada uma equipe técnica do MTE 

que elaborou a minuta do Projeto de Lei que implanta o SUT, e submeteu essa 

minuta às Centrais Sindicais e Federações Patronais para que estas enviassem 

sugestões. Após essa etapa, será organizada uma comissão com participação 

tripartite dos trabalhadores e empregadores, junto com os técnicos do MTE, para 

analisar estas sugestões e depois submeter este trabalho a uma audiência 

pública. O Conselheiro Helder (FACIAP) lembrou sobre uma solicitação que fez 

algum tempo atrás sobre as deliberações do CET que não foram realizadas e 

pediu que esse trabalho fosse pautado na próxima reunião. 11. Outros Assuntos. 

Não houve. 12. ENCERRAMENTO O Conselheiro Núncio (SETS/DERT) agradeceu a 

todos pela presença, e deu por encerrada a 208ª Reunião Ordinária do Conselho 

Estadual do Trabalho, da qual eu, Aldameri Imthurm, lavrei a presente ata. 

Curitiba, 24 de Setembro de 2014. 

 

 


